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x . y . 2z . 2− 2 =0t?D?I?� —uEM� s¹« È«dÐ Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ Ï 

  
P

0
= ( 2,−2,0) ÈË— «— .

 —«œdÐ Ær¹dOÖÅv� dE�—œ  n = (1,1, 2)t×H6 dÐ Ï .t−O²�—œ Ë XÝ« œuLŽ 

Æ=
(1,1, 2).(− 2,4,1)

(1,1, 2)
= 4

2
= 2D =

n.P
0
P

 

n

UC� —œ t×H� Ëœ v³83 XOF{Ë

t×H6 ËœÏ e¹UL²� 
  
.

1
t;œUF� tÐ Ï a

1
x . b

1
y . c

1
z = d

1
 Ë 

  
.

2
t;œUF� tÐ Ï a

2
x . b

2
y . c

2
z = d

2

 t  rOM Åv� tłuð Ær¹dOÖÅv� dE�—œ «—
  
.

1
 —«œdÐ dÐ 

  
n

1
= (a

1
, b

1
, c

1
) Ë 

  
.

2
 —«œdÐ dÐ 

  
n

2
= (a

2
, b

2
, c

2
)

 ÆX?Ý« œuLŽ
  
.

1
 Ë 

  
.

2
 r?¼ UÐ U¹ È“«u� X?;U?Š s?¹« —œ t?  b?M²(O� È“«u� U¹ Ë bM²(¼ 

  
.

1
 Ë 

  
.

2
«— 

lÞUI²�ÆrO�U�Åv� 

Ë« X>UŠÒ ∫‰
  
.

1
 Ë 

  
.

2
ÆbM²8¼ È“«u� 

t×H6 ËœÏ 
  
.

1
 Ë 

  
.

2
 dÖ« jIL Ë dÖ« b�«ÅÈ“«u� 

  
n

1
 Ë 

  
n

2
ôœU?F� vMF¹ ÆbMýUÐ È“«u� Î   r . R

 t?  býUÐ œułu�
  
n

1
= rn

2
 U¹ ¨(a

1
, b

1
, c

1
) = r(a

2
, b

2
, c

2
) f?Ä Æ

  
.

1
 Ë 

  
.

2
j?IL Ë dÖ« b�«ÅÈ“«u� 

 dÖ«
  
a
1

= ra
2

 ¨
  
b

1
= rb

2
 Ë 

  
c
1

= rc
2

Æ

 ‰U¦�µÆ  ôœUF� tÐ t×H6 Ëœ 
  
2x . 4y . 3z = 8 Ë 

  
4x . 8y . 6z =1Æb�«ÅÈ“«u� 

 ∫ÂËœ X>UŠ
  
.

1
 Ë 

  
.

2
ÆbM²8¼ lÞUI²� 

 dÖ«
  
.

1
 Ë 

  
.

2
 „d²A� qBL  —u6 s¹« —œ ¨bMýUÐ lÞUI²� tDI� p¹ —œ 

  
.

1
 Ë 

  
.

2
jš p¹ 

 d?Ð t?  È—«œd?Ð UÐ jš s¹« t  XÝ« `{«Ë ÆœuÐ b¼«uš
  
n

1
 Ë 

  
n

2
«c?; Ë b?ýUÐÅv� È“«u� XÝ« œuLŽ 

 vł—Uš »d{ UÐ rOM  ÷dL rO�«uðÅv�
  
u = n

1
. n

2
ÈË— t  tDI� p¹ s²ý«œ UÐ ‰UŠ ÆXÝ« È“«u� 



ÅÅÅÅÅ¥∂

 ‰U??¦?�∂Æt??×??H??6 Ëœ „d??²?A?� q?B?L Ï 
  
.

1
t??;œU??F?� t?Ð Ï 

  
3x −2y . z =1 Ë 

  
.

2
t??;œU??F?� t?Ð Ï

  
5x . 4y −6z = 2 —«œd?Ð U?Ð t?  X?Ý« vDš „d²A� qBL s¹« Ær¹—Ë¬Åv� XÝœÅÅtÐ «— 

  
u = n

1
. n

2

 Ê¬ —œ t  XÝ« È“«u�
  
n

1
= (3,−2,1) Ë 

  
n

2
= (5,4,−6)  t−O²�—œ Ë

  u = (8,23,22)vLU  ‰UŠ Æ

t??D??I??� Êu??Ç Ær??O??M??  «b??O??Ä j??š s?¹« ÈË— È«Åt?D?I?� X?Ý«Ï   (0,−1,−1)—«d??- t??×??H?6 Ëœ d?¼ ÈË— 

 —u?6Åt?Ð t?×?H?6 Ëœ „d?²?A� qBL jš  ôœUF� «c; Ë XÝ« „d²A� qBL jš ÈË— fÄ ¨œ—«œ

x
8

= y . 1

23
= z . 1

22
ÆbýUÐÅv� 

UC� —œ t×H� p¹ Ë jš p¹ v³83 XOF{Ë

 jšL   ôœUF� tÐ 

x = x0 . pt

y = y0 . qt

z = z0 . rt

.

.

.

.

.
    ,  t . Rt×H6 Ë Ï .t;œUF� tÐ Ï ax . by . cz = d«— 

 t  rOM Åv� tłuð Ær¹dOÖÅv� dE�—œL —«œdÐ UÐ (p,q, r) Ë XÝ« È“«u� . —«œdÐ dÐ (a, b,c)ÆœuLŽ 

L Ë . r¼ UÐ U¹ È“«u�ôœUF� t  bM²(¼ Î jš dÐ t×H6 dÐ œuLŽ —«œdÐ X;UŠ s¹« —œ LœuLŽ b¹UÐ eO� 

 t? Ås?¹« U?Ð X?Ý« ‰œU?F� s¹« Ë býUÐ(a, b,c).(p,q, r) =0 U¹ 
  
ap . bq . cr =0È“«u?� r?¼ UÐ U¹ Ë ª

  —u6Ås¹«Å—œ t  bM²(O�lÞUI²�Æb�«Å

 ‰U?¦?�∑Æ j??š v?³?(?� X?O?F?{Ë L  ôœU??F?� t?Ð 

x −1

1
= y

2
= z

−1
t?×?H?6 Ë Ï .t??;œU?F?� t?Ð Ï

  
2x . y − z = 2 j?š Ær?O?M? Åv?� sOOFð «—L —«œd?Ð UÐ   (1,2,−1)t?×?H?6 Ë XÝ« È“«u� Ï .—«œd?Ð dÐ 

  (2,1,−1) Êu?Ç ÆœuLŽ   (1,2,−1).(2,1,−1) = 5 . 0 ¨«c; ¨L Ë .t?D?I?� ÊuM « ÆbMýUÐÅvL� È“«u� Ï

 qJýµ

t???;œU???F???� ¨b???ýU??Ð j??š s??¹«Ïq???ÐU???- v??²??Š«—Åt??Ð Ê¬ 

 qJý tÐ® XÝ« t³ÝU×�µÆ©bOM  ÁU~� 

u
. 2

. 1

n2
n1



ÅÅÅÅ¥∑

 lÞUIðL Ë . jš Èd²�«—UÄ  ôœUF� ÆrOM Åv� «bOÄ «— LXÝ« d¹“  —u6ÅtÐ 

Æ

    

x =1. t

y = 2t

z = −t

.

.

.

..
    ,  t . R

 t??Ç È«“«Åt??Ð r??O?M?O?³?Ð r?O?¼«u?šÅv?� Êu?M? «tt??×??H??6 ÈË— j?š s?¹« “« È«Åt?D?I?� È«Ï .—«d?- 

t?;œU?F� b¹UÐ —uEM� s¹« È«dÐ ÆœdOÖÅv�Ï 
  2(1. t) . 2t . t = 2�« Ær?OM  qŠ «— Ò —u?6ÅtÐ t;œUF� s¹« U

  5t =0 Ê¬ »«uł UNMð t  œuýÅv� ÁœUÝ   t =0 È«“«ÅtÐ vMF¹ ÆXÝ«   t =0tDI� ¨Ï   (1,0,0)t×H6 “« Ï .

 j???š ÈË—L v???M???F???¹ s??¹« Ë œu??ýÅv??� l??-«Ë L Ë .Æb???�«Ål???ÞU???I??²??� 

                   s¹dLð

±t;œUF� d¹“  ôUŠ “« p¹ d¼ —œ ÆÏt×H6 ÏtDI� “« «—cÖ Ï 
  
P

0
 —«œdÐ dÐ œuLŽ Ë nÆbOM  «bOÄ «— 

 ©n;«ÅÅ 
  
P

0
= (−1,2,4) ¨n = (−4,15,

−1

2
)¨

 ©»ÅÅ    
  
P

0
= (2,0,−2) ¨Å      n = (2, 3,−4)¨

 ©Ã
  
P

0
= (9,17,−17) ¨ÅÅ       n = (2,0,−3)¨

 ©œ    
  
P

0
= (2, 3,−5)ÅÅÅ          ¨  n = (0,1,0)Æ

≤t;œUF� ÆÏt×H6 ÏtDI� tÝ “« «—cÖ Ï   (2,−1,4) ¨  (5, 3,5) Ë   (2,4, 3)ÆbOM  «bOÄ «— 

≥t;œUF� ÆÏt×H6 ÏtDI� “« «—cÖ Ï   (1,−1,2) jš Ë x . 2 = y . 1= z . 5

2
ÆbOM  «bOÄ «— 

¥t;œUF� ÆÏt×H6 ÏÆbOM  «bOÄ «— d¹“ jš Ëœ “« «—cÖ 

Æ

x . 3

3
= y − 4

2
= z

4
   

  

x −1

3
= y . 1

2
= z − 5

4
,

µt;œUF� ÆÏ ÈU¼Åt×H6 „d²A� qBL   x − z =1 Ë 
  
2x − 3y . 4z = 2ÆbOM  «bOÄ «— 

∂t;œUF� ÆÏt×H6 ÏtDI� “« «—cÖ Ï   (−9,12,14)t×H6 Ëœ dÐ œuLŽ Ë Ï s¹dLð µÆbOM  «bOÄ «— 

∑tK6UL ÆÏtDI� Ï   (3,−1,4)t×H6 “« «— Ï 
  
2x − y . 2z = 5ÆbOM  «bOÄ

∏tK6UL ÆÏ √b³�   UB²K�t×H6 “« «—Ï ax . by . cz = dÆbOM  «bOÄ 

πt?DI� —UNÇ U¹¬ ÆÏ   (2, 3,2) ¨  (1, −1,−3) ¨  (1,0,−1) Ë   (5,9,5)t?×?H6 p‡¹ ÈË— v~L¼ 



ÅÅÅÅÅ¥∏

øb�—«œ —«d-

±∞ j?š ÆL:
x −1

2
= y . 1

3
= z . 5

7
t?×?H?6 Ë Ï 

  
. :2(x −1) . 2(y . 3) − z =0÷Ëd?H?� 

 ÈË— tDI� Ëœ ÆXÝ«LtK6UL tÐ Ï ≥ “« .ÆbOM  «bOÄ 

±±Æb�œuLŽ r¼ dÐ U¹ ¨b�«ÅÈ“«u� r¼ UÐ U¹ ¨b�«Åo³DM� r¼ dÐ d¹“ ÈU¼Åt×H6 “« pO�«b  Æ

 ©n;«
  
x . 2y − 3z = 2¨

 ©»
  
15x −9y − z = 2¨

 ©Ã−2x − 4y . 6z . 4 =0¨

 ©œ

  

5x − 3y −
1

3

z −1=0Æ

±≤t×H6 Ë jš v³(� XOF{Ë d¹“ œ—«u� “« p¹ d¼ —œ ÆÏÆbOM  vÝ—dÐ «— Ábý Áœ«œ 

 ©n;«

x − 3

8
= y − 4

5
= z . 3

−1
 ¨

  
x − 3y . 5z =12¨

 ©»

x
8

= y . 1

23
= z . 1

22
 ¨

  
5x . 4y −6z = 2¨

 ©Ã

x −1

−4
= y . 1

5
= z

7
 ¨

  
x −2y . 2z = 5Æ

±≥t;œUF� ÆÏt×H6 ÏtDI� “« «—cÖ Ï   (−1,2, 3)ÆbOM  «bOÄ d¹“  ôUŠ “« p¹ d¼ —œ «— 

t×H6 UÐ ©n;«Ï xy¨býUÐ È“«u� 

 —u×� dÐ ©»x¨býUÐ œuLŽ U¼

 —u×� dÐ ©ÃyÆbýUÐ œuLŽ U¼

±¥t;œUF� ÆÏt×H6 ÏtDI� “« «—cÖ Ï 

  
(2,

1

2
,
1

3
)ÆbOM  «bOÄ «— d¹“ jš dÐ œuLŽ Ë 

Æ

x = 2t . 3

y = 6t . 6

z = 9t

.

.

.

..
    ,  t . R

±µt;œUF� ÆÏtDI� “« «—cÖ jš Ï   (2,−1,0)t×H6 dÐ œuLŽ Ë Ï 
  
2x − 3y . 4z = 5ÆbOM  «bOÄ «— 

±∂ jš ÆL  ôœU?F� UÐ 

x . 1

2
= y . 3

3
= −zt×H6 Ë Ï .t?;œUF� UÐ Ï 

  
3x −2y . 4z = −1

ÆXÝ« ÷ËdH�



ÅÅÅÅ¥π

tDI� ©n;«Ï 
  
P

0
tDI� ¨Ï lÞUIð L Ë .¨bOM  «bOÄ «— 

t;œUF� ©»Ït×H6 Ï dÐ œuLŽ LtDI� —œ Ï 
  
P

0
¨bOM  «bOÄ «— 

t;œUF� ©ÃÏ “« «—cÖ jš 
  
P

0
 dÐ œuLŽ Ë .ÆbOM  «bOÄ eO� «— 

±∑t;œUF� ÆÏt?×H6 Ït?DI� Ëœ sOÐ q6«Ë jšÅÁ—UÄ nBM�œuLŽ Ï   (3,1,0) Ë   (5,−1, 3)«bOÄ «— 

ÆbOM 

±∏“« t²Ýœ d¼ U¹¬ ÆbOM  «bOÄ «— d¹“ ÈU¼Åt×H6 “« t²Ýœ d¼ ÈËœ tÐ Ëœ „d²A� qBL ◊UI� Æ

øb??M??M?? Åv??� l??D??- t??D??I??� p??¹ —œ «— d??~??¹b??J??¹ d?¹“ ÈU?¼Åt?×?H?6

 ©n;«
  
x . y =1 ¨

  
y . z = 2 ¨  x . z = 3¨

 ©»
  
x . y − z = 2 ¨

  
−x . 2y − z = 3 ¨

  
x − y − z =0Æ

±π dLUM²� jš Ëœ È«dÐ Æ
  
L

1
  ôœUF� UÐ 

x . 1

2
= y

−1
= z . 2

1
 Ë 

  
L

2
   ôœUF� UÐ

x
1

= y
2

= z
3

tK6UL s¹d²¼Uðu ÏÆbOM  «bOÄ «— ©„d²A� œuLŽ ‰uÞ® jš Ëœ sOÐ 

dÐ Ë XÝ« Ábý Áœ«œ jš Ëœ sOÐ —uB×� t  XÝ« vDšÅÁ—UÄ ‰uÞ ¨dE� œ—u� ‰uÞ ∫v¹ULM¼«—®

 q?J?ý t?Ð ® X?Ý« œu?L?Ž Ëœ d¼∂ ÈU?²?Ý«— —œ „d?²?A?� œu?L?Ž s?¹« ÈU?²?Ý«— Æ©b?O?M?  ÁU?~� 
  
u

1
. u

2

 t??  œ—«œ —«d??-
  
u

1
 Ë 

  
u

2
 U??Ð È“«u??� —«œd??Ð Ëœ V??O??ðd??ðÅt?Ð 

  
L

1
 Ë 

  
L

2
ÈU??¼Åt??×??H??6 ‰U??Š Æb??M??²??(?¼ 

  
.

1
 Ë 

  
.

2
 UN�¬ ÈËœ d¼ dÐ œuLŽ ÈU²Ý«— t  

  
u

1
. u

2
tK6UL Ær¹dOÖÅv� dE�—œ «— XÝ« Ï¨t×H6 Ëœ s¹« 

tK6ULÏ©ÆXÝ« »uKD� 

 qJý∂

u1 . u2

u2 u1

L2

L2

. 2

. 1

L1



ÅÅÅÅÅµ∞

vÝuÞ s¹b�«dOB� tł«uš

t?Ð ·ËdF� s�Š sÐÅbL×� dHFłuÐ«

vÝuÞ dOB� tł«uš

 ‰UÝ —œµπ∑ÅÈd?L� / µ∑πÅv�Lý /
±±π∞Æbý b%u²� ”uÞ —œ ÈœöO�Å

 ‰UÝ —œ∂∑≤ ÈdL� / ∂µ≤v�Lý /
±≤∑≥ÆXýcÖ—œ sOLþU> —œ ÈœöO� 

Ê«bO{U¹— Ë —«bL²ÝUOÝ ¨r−M�

∫“« bMð—U³Ž Ë« v{U¹— ÈU¼—U>

±Ë `D��  U¦K¦� ÈÅÁ—UÐ—œ ŸUDI%«ÅqJý —«dÝ« —œ ŸUMI%«ÅnA> »U²> ‘—U~� Æ

vÞËd\� lÞUI� Ë ÈËd> ŸUD� qJý sOOFð Ë ÈËd>

≤tÝbM¼ Ë »U�Š oOHKð Ë œ«bŽ« ÈÅt¹dE� ÈÅÁ—UÐ—œ »U�×%«Ål�Uł »U²> ‘—U~� Æ

lÐUM�

± bKł ¨sð—UÝ Ãdł rKŽ a¹—Uð Æ±  U×HT ¥±∑ Uð ¥≤µ

≤ ÈÅt×HT v{U¹— fKÞ« Æµ∏≤

≥ ÈÅt×HT ¨v�UÐd� rÝUI%«uÐ« v�öÝ« ÈÅÁ—Ëœ ÊU�«bO{U¹— ÈÅt�UMOÖb�“ Æ¥∏∂

¥ bKł Ê«—uA�«œ vLKŽ ÈÅt�UMOÖb�“ Æ≥  U×HT µ∞∏ Uð µ±¥

µvÝuÞ s¹b%«dOB� ÂU� X×ð «b\¼œ ÈÅt�U�ÅXG% Æ

vÝuÞ dOB� tł«uš


